

寒门学子如何筹学费和生活费？除了接受资助外，他们还可——

自强不息，双手劈开求学路上的荆棘

□记者 孟国庆 马文双 文/图

今年的高考录取工作正在进行中，在充满喜悦的等待中，一些寒门学子却开始纠结：我上大学的学费、生活费怎么解决？

进入大学，都有哪些政策或渠道能缓解就学的经济压力？昨日，市总工会邀请一些2010级受资助的寒门学子座谈。让我们通过他们一年中的亲身经历，看看他们是如何解决学费和生活费的。



李肇华



李瑞洁



谭畅

途径三： 打工赚钱

王艳艳，2010年考入河南师范大学，父亲是普通工人，母亲为人修补衣服，家中姐妹三人。

一提到去年8月，王艳艳就有些心酸。自从她接到河南师范大学的录取通知书，母亲就日夜没地干活，就为她多赚点儿学费。“妈妈白天为人缝补衣服，晚上还要给别人手洗衣服。”说到这里，王艳艳的眼泪再也止不住了。

学费3700元，住宿费800元，书费900元……这样的收费在高校中并不算高，可对王艳艳一家来说，却是一笔不小的开支。

为者常成。王艳艳说，要想走出困境，必须行动起来，打工赚钱。

去年高考结束后，王艳艳开始为自己赚取学费钱了。当年7月，她应聘到一家烤鸭店，做起了服务员，并且一干就是2个月。这期间，她赚了1300元。

市总工会得知王艳艳的家庭情况后，又资助了她2000元钱。加上自己赚的钱以及爸爸妈妈的积蓄，王艳艳顺利步入了大学校门。

为更好地适应大学生活，第一学期，王艳艳没有出去打工，而是专心读书。

不过，放了寒假的王艳艳一回到洛阳就开始找兼职。去年寒假期间，她在我市一家超市做了21天服务员，赚了893块钱，她第二学期的生活费有了着落。

第二学期，王艳艳觉得自己已经熟悉了学校周围环境，于是她开始外出做家教，这可以解决她一半的生活费。

今年暑假期间，王艳艳也没闲着，她找了份服务员的工作。她说，这个暑假估计能赚1000元钱，这是她下半年的生活费……

此外，接受过帮助的王艳艳一刻都没有忘记回报社会。她不舍得在吃、穿上花钱，但在学校遇到需要捐款的同学时，她会大方地伸出援助之手；不喜欢热闹的她，还参加了一些志愿者活动，帮助孤寡老人。要学会感恩，懂得回报……这是她对自己的要求。

途径四： 国家助学贷款

开学后，就读于平顶山学院的李瑞洁就要上大二了。去年，她也曾为筹不到上大学的费用而苦恼。不过，在国家助学贷款的帮助下她顺利地度过了第一年的大学生活。对未来，她也满怀信心。

去年这个时候，李瑞洁还在想要不要上大学：当时，李瑞洁的姐姐已经上了大二，一年的学费和生活费一共需要9000元左右，而这个家庭一年的收入也就万余元，实在供不起两个大学生。

就在她要放弃上大学时，她了解到：没钱交学费的学生，在入学后可申请国家助学贷款。

“有点儿‘久旱逢甘霖’的感觉，一下子就对未来充满了希望。”李瑞洁说，不过，她心中仍有不安：如果申请不到助学贷款，又该怎么办？妈妈鼓励李瑞洁先去学校报到。

李瑞洁到了学校，向校方说明了情况。很快，学校就让李瑞洁填写助学贷款申请表、开贫困证明。“助学贷款就这样申请下来了。”李瑞洁说，一切都很顺利。

据李瑞洁介绍，在上大学期间，使用助学贷款无需偿还利息。如果家里实在拿不出钱，不妨使用助学贷款。至于生活费，平时做些兼职基本可以解决一半。

市总工会：多种帮扶措施助新生入学

市总工会保障部负责人说，去年，省总工会和省教育厅联合推出了“金秋助学”行动，对考入国家大专以上院校并被正式录取，且家庭成员因患大病、残疾等处于低保边缘的职工子女；经政府救助后生活仍十分困难的低保职工家庭的子女；遭受重大自然灾害的困难职工家庭的子女和生活困难、无力支付学费且加入工会组织的农民工子女等进行资助。资助标准为每名大学生2000元。

他说，据统计，2010年，全市各级工会共帮助了300余名家庭困难的大学新生。今年

的“金秋助学”行动将继续开展，各项准备工作正在进行。

然而，一名大学生一年的学费、住宿费、生活费需要近万元，缺口如何补呢？这名负责人说，为保证贫困大学新生顺利入学，2000年，教育部、原国家计委、财政部要求各高校必须建立“绿色通道”制度，即对被录取入学的贫困新生，一律先办理入学手续，然后再根据核实后的情况，分别采取不同的资助措施，确保每一名新生都能够顺利入学。

此外，国家对公办全日制普通高校中

分确因经济条件所限，交纳学费有困难的学生，特别是其中的孤残学生、少数民族学生及烈士子女、优抚家庭子女等，实行减免学费政策。其中，在校月收入（包括各种奖学金和各种补贴）低于学校所在地区居民的平均最低生活水准线，学习和生活经济条件特别困难的学生免收全部学费；对其他一般困难的学生适当减收部分学费。

他说，这些是新生入学初期的帮扶政策，除了这些政策和社会资助，大学生入学后，还有很多途径来解决求学费用问题。

途径一：争取奖学金

李肇华是南京工业大学理学院应用化学专业的学生，其父在我市某企业工装厂工作，全家只有两人有工作，且月人均收入只有800元左右。而且，他的父亲患有胃病多年，需要长期治疗，生活非常困难。

李肇华2010年考入南京工业大学后，每年的学费、住宿费需要6100元，南京的物价水平高，每月的生活费需要700元左右，对这个家庭来说，这是相当沉重的经济负担。

李肇华说，除了平时做一些兼职外，她把主要精力用在学习上，争取获得奖学金和助学金。上学期，她以优异的成绩，获得了校级二等奖学金400元；目前，她正在争取国家级的奖学金。

李肇华说，据她了解，高校中的奖学金主要分三种，一种是2007年起，由中央政府出资，奖励高校全日制本专科学生中特别优秀的学生的国家奖学金。国家奖学金的奖励标

准为每人每年8000元，奖励学生数占学生总数的3%。第二种是校级奖学金，这类奖学金较为容易获得，各校奖励金额不等。第三种是企业或个人设立的奖学金，这类奖学金有专业或领域的要求。

她说，除了奖学金外，她在学校还可以申请国家助学金，助学金是主要资助家庭经济困难学生的生活费，国家助学金的平均资助标准为每生每年2000元。

途径二：勤工助学

与李肇华相比，谭畅走的是另一条途径——勤工助学。

谭畅是洛耐子弟，2010年从洛阳东方高中考入中国民航大学。他的经济条件也不宽

裕，去年也接受了“金秋助学”行动的资助。

谭畅说，中国民航大学位于天津，每年的学费和住宿费虽然一共只有6000元左右，但生活费较高，每月需要800元左右。

入学后，谭畅就进入该校勤工助学部，成为该部的一名干事，获得了一些勤工助学的机会。

谭畅说，对大学生来说，虽然勤工助学会占去一定的时间、精力，但一来减轻了家庭负担，二来锻炼了个人能力。勤工助学的方式有：协助老师搞研究；假期到企业打工；利用

业余时间做兼职，如导游、导购、餐厅服务、市场调查、商品直销等。

他说，目前，他参与了两项勤工助学活动，一项是给天津某报社当校内报纸发行员，每送一份报纸可获得0.5元的报酬；另一项是发传单。两项活动每月可以给他带来400左右的收入。

谭畅说：“在校勤工助学部工作，让我帮助了很多像我一样的家庭困难的学生。帮他们获得勤工助学的机会也算是对社会的一种回报。”

3岁~12岁儿童
吕华 注意力训练
电话：63127666